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Şcolile grăniţerescî. 
I i i . 

Orî cine scie, că numaî acelea sunt 
ţi se numesc şcoli comunale, cari se 
nfiinţeză şi se susţin din averea co
munală impusă tuturor locuitorilor din 
respectivele comune politice, fără de
osebire de naţionalitate şi confesiune, 
i numai asupra acestor şcoli au co

munele politice drept de conducere şi 
dispunere prin senat scolastic comunal 
ales de représen tan te^ comunale poli
tice. De aceea vedem, că comunele 
politice nu au drept de conducere şi 
dispunere asupra şcolilor susţinute din 
vistieria statului, ci acest drept com-
pete unui senat scolastic numit de mi
nistrul de culte si instrucţiunea publică. 
Şcolile susţinute de comunele biseri
cesc! sunt conduse de un senat scola
stic ales de credincioşii respectivei co
mune bisericesc!, ér şcolile reuniunilor 
private de organele acestora. 

Şcolile grăniţerescî înse nu sunt 
înfiinţate şi susţinute din averile co
munelor politice, în cari se află, ci 
Bunt înfiinţate de grăniţer i şi descen
denţii lor legitimi, cari în loc să îm-

•tă între sine averea câşt igată din 
eudórea şi cruţările lor, s'au învoit şi unit 
latre sine prin statut aprobat de Ma
iestatea Sa, ca averea proprie să nu o 
Împartă, ci să o folosescă pentru înfi
inţarea şcolilor lor grăniţerescî. De 
unde urmeză, că asupra acestor şcoli 
nimeni altul, afară de grăniţeri , nu 
póté să aibă drept d e dispunere şi con
ducere. 

Cât de logica şi conformă legilor 
isistente este acésta consecinţă, se vede 
;i din acrticolul de lege X X X din 1883 
despre şcolile secundare, în care pre-
tutindenea este validitat principiul, că 
eusţinetoriul unei şcoli are şi drept de 
dispunere asupra aceleia. De aceea 
dacă ministrul ajută vre-o şeolâ secun
dara confesională cu bani din budgetul 
statului, totdeuna în proporţiune cu aju-
toriul dat îşi reserveză şi anumite 
drepturi de dispunere asupra acelei 
şcoli, cum este de es. dreptul de a de
numi un numër óre care de profesori. 

Pentru ce dară nu se aplică şi la 
şcolile grăniţerescî aceste principii evi
dente şi depuse în legile terii ? Pen t ru 
ce numai cu şcolile grăniţerescî se face 
eecepţiune ? 

La aceste întrebări ministrul a rë
spuns, pe cum aflăm, cu obiecţiunea, 
că paragraful 39 din statutul aprobat 

de Maiestatea Sa dispune, că pentru 
administrarea mai de aprópe a şcolilor 
susţinute din fondul grâniţeresc trebue 
să se înfiinţeze lângă fie care şcolă 
câte un senat scolastic comunal. De 
unde deduce apoi ministrul, că acele 
şcoli t rebue să se administreze după 
norma şcolilor susţinute de comunele 
politice. 

Cât de neîntemeiată este înse ob
iecţiunea, prin care ministrul voesce să 
schimbe nisce raporturi esistente de 24 
ani, uşor se vor convinge cetitorii no
ştri din cele următore : 

Statutul românesc, pe care 1-a 
aprobat Maiestatea Sa în anul 1871 , şi 
care singur a fost pertractat atuncia în 
adunări le représentante! generale a gră
niţerilor, nicăiri nu vorbesce de senat 
scolastic comunal (községi iskolaszék), 
ci numai de „eforie şcolară11", ér dacă 
în textul magiar al statutului la para
graful 39 este amintit un senat scola
stic comunal, din acesta împrejurare 
încă nu se póté deduce, cumcă şcolile 
grăniţerescî a r avé caracter comunal. 

î n tot statutul nu se amintesc ni
căiri comunele politice, ceea ce de sigur 
s'ar fi întîmplat, dacă senatul scolastic 
ar fi trebuit să se aléga de represen-
tanţele comunelor politice sau civile. Din 
contra în paragraful 39 se vorbesce 
despre comunele „concernente", cari nu 
pot fi al te comune, decât acelea, de 
cari a fost vorba in paragrafiî prece
denţi. Aceşti paragraf! înse vorbesc 
numai despre „comune grăniţerescî" (§ 2), 
cari se determină şi maî precis prin 
espresiunea hotărîtore din paragraful 4, 
unde este vorba de „comunităţile" celor 
12 companii. 

D e unde urmeză, că dacă în pa
ragraful 39 se ф с е » că trebue să se 
alegă „senat scolastic comunal", acésta 
espresiune denotă numaî modul, după 
care are să se alegă un senat scola
stic analog cu senatul scolastic delà 
şcolile comunale, ma! vîrtos în ceea ce 
privesce numërul membrilor din senat, 
şi după ce nicăiri nu se dice, că acest 
senat scolastic să fie ales de represen
tanţii comunelor politice, de sine urmeză, 
că el trebue să fie ales de represen-
tanţa comunităţilor grăniţerescî, cu atât 
mai vîrtos, că grăniţeri i au înfiinţat 
şcoli „centrale" (§ 37), în a căror senat, 
tocmai pentru că sunt centrale, trebue 
să fie représentât! grăniţeri i din tote 
comunele respectivei companii de odi
nioră. 

Représen tan te^ comunelor politice 
— după legile vigente — aleg senat 

scolastic numai pentru şcolile comunale 
înfiinţate din averea comunei politice. 
Aici înse nu este vorba de şcoli co
munale susţinute din averea comunelor 
politice, ci de şcoli „centrale" , car i 
s'au înfiinţat şi s'au susţinut din fon
dul foştilor grăni ţer i . 

Că şcolile grăniţerescî nu se pot 
pune în categoria şcolilor comunale, do-
vedesce şi împrejurarea, că tocmai în 
paragraful 39 al statutului, pe care 
a tâ t de mult călăresce domnul ministru 
spre a-şi justifica punctul de vedere, 
se dice, că şcolile acelea stau numai 
sub „supraveghiarea" inspectorului sco
lastic regesc, pe cum stau şi şcolile 
confesionale. Dacă înse şcolile grăniţe
rescî ar fi comunale, ele n 'ar fi fost puse 
delà început numaî sub supraveghiarea 
inspectorului şcolar regesc, deórece se 
scie, că acest organ şcolar are şi drepturi 
de dispunere asupra şcolilor de stat şi 
comunale. 

Am desfăşurat în cele precedente 
pe scurt natura conflictului, care a fost 
până acum între ministrul de culte şi 
instrucţiunea publică şi între grăniţeri i 
regimentului prim cu privire la carac
terul escelentelor şcoli grăni ţerescî , 
în cari mii de fii a! bisericii şi naţiunii 
nóstre au căpetat iustrucţiune şi edu-
caţiune îngrijită. 

Cum se va termina conflictul în 
urma hotărîrii preaînalte, nu seim şi 
nu putem prevede, deórece încă nu cu-
nóscem conţinutul acelei hotărîri şi mo
tivele, pe cari se întemeieză, şi nu 
seim, că ce dispuseţiuni a luat mini
strul de culte şi instrucţiunea publică 
pentru a duce în deplinire preaînal ta 
hotărîre. 

Atâ ta am aflat numai, că ministrul 
a însărcinat pe corniţele comitatului 
Albei inferiore Zeyk Dániel din Aiud 
cu controlarea activităţii comitetului 
central grâniţeresc, sarcină, care până 
acum a fost purtata de corniţele Saşilor 
şi al comitatului Sibiului. 

Ori care înse a r fi ţinuta mini
strului şi a comitelui din Aiud, suntem 
convinşi, că şi grăni ţer i i în frunte cu 
baronul U r s îşi vor apëra energic dreptu
rile lor. 

Se póté, că în acesta nisuinţă g ră 
niţerii să nu-şi ajungă scopul ; ceea ce 
pe noi nu ne-ar surprinde, când vedem, 
că totă tendinţa guvernelor nóstre este 
a preface tote institutele culturale în 
institute de stat sau cel puţin comu
nale, pentru ca să ne potă pe toţi în-
veţa, cum să fim cu trup şi suflet cam
pioni „al ideii de stat naţional magiar'\ 
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Acesta tendinţă nefericită pregătesce 
póté şi alte désastre pentru naţionalităţi, 
şi între acestea cine scie, dacă nu vom 
avé de înregistrat în locul prim tre
cerea şcolilor confesionale, — se înţe
lege, că după ce le vom fi organisât 
cum se cade, — în domeniul statului. 

De aceste désastre numai o schim
bare radicală în sistemul de guvernare 
de astăd/i ne póté mântui. 

„Pentru Clarificare." — „Transilvania" 
organul Asociaţiunii în numërul 10 din 15 
Octobre publica următorele: 

„JJniréa", fóea bisericescă-politică din 
Blaş, în numërul sëu 41 dela 12 Octobre a. 
c. în articlul prim întitulat „Scandalul dela 
Asociaţiune", între alte obiecţiunl făcute faţă 
de alegerea dşoreî Eugenia Îovescu de înve
ţătore la şcola civilă de fete a Asociaţiunii, 
îndeplinite în şedinţa comitetului dela 24 
Septembre a. c , cu care obiecţiunl şi cu forma 
lor nu aflu locul potrivit a më ocupa aici, — 
pune şi următorele înt rebăr i : 

1. „De ce aţi convocat pentru alegerea 
de profesor şedinţa estraordinară, când şi 
aşa numai 6 dile ve despărţiaă de cea 
ordinară? 

2. De ce aţi convocat şedinţa estraor
dinară atunci, când sciaţl, că dl losif Şt. Şuluţ 
era împedecat a veni la şedinţă pentru morb, 
ér dl Dr. Cornel Diaconovich era dus la inau
gurarea podului delà Cerna-Voda? 

3. De ce nu 1-aţi avisât despre ţinerea 
şedinţei estraordinare pe preşedintele Aso
ciaţiunii?" 

Şi tot uumita fóe dă la acelea întrebări 
şi un rëspuns plin de suspiciune la adresa 
comitetului şi în deosebi la adresa mea, care 
în calitate de vicepreşedinte am convocat 
acea şedinţă ; — deci më simt îndatorat spre 
clarificarea onoraţilor membri ai Asociaţiunii 
şi a întregului public român a rëspunde eă 
la întrebările puse spre a se vedé, că rë
spunsul dat la acele întrebăr i de însă-şî fóea 
„ Unirea " este necorect şi netemelnic ; 
pent rucă : 

ad 1. necesitatea unei şedinţe estraor
dinare a fost indicată încă din şedinţa ante-
rioră a comitetului deia 5 Septembre, în care 
la publicarea concursului nou pentru postul 
de înveţătoriă (înveţătore) s'a pus termin 
numai de 15 dile, anume până în 20 Sep
tembre şi nu 30 фіе, cum de regulă s'a obici
nuit a se pune la a tari .concurse. 

Deci eu am lucrat cu bună credinţă 
după intenţiunile on. Comitet, conchemând 
şedinţă estraordinară, şi aşi fi eludat acele 
intenţiunî, cari erau a întregi cât mai curênd 
postul înveţătoresc, fiind anul şcolar început, 
dacă aşi fi amânat resolvirea obiectului ace
stuia pe şedinţa ordinară, până la care nu 
şese, ci dece dile era diferinţa. Nici că a 
escepţionat sau observat cineva în şedinţă 
dintre membrii on. Comitet contra ţinerii şe
dinţei estraordinare, cu atât mai puţin, cu cât 
şi şedinţa dela 17 August, în care dşora Io
vescu a fost pentru întâia oră alesă de în
veţătore, a fost estraordinară. 

ad 2. Nu am avut scire, că dnii Şt. 
Şuluţ şi Dr. Cornel Diaconovich sunt împe-
decaţi a participa la şedinţă, pentru că ca
şurile de atarî împedecărî nu se insinua mai 
înainte la presidiă din partea celor împede-
caţl, ci de regulă numai în şedinţă află şi 
presidiul, că unul sau altul este împedecat 
a participa la şedinţă şi de astădată nu am 

putut afla nici pe al tă cale despre numiţii 
domni, că sunt reţinuţi dela şedinţă şt pentru 
împrejurarea, că în фіеіе premergetóre şe
dinţei şi eu am absentat din Sibiu, — aflân-
du-më la Cluş in deputaţiunea clerului pentru 
presentare înaintea Maiestăţii. Dar chiar să 
fi avut cunoscinţă, că dnii Şuluţ şi Diacono
vich nu pot participa la şedinţă, absentarea 
dlor nici după pracsa de până acum, nici 
după regulament nu o puteam privi de pe-
decă la ţinerea şedinţei, dacă s'au aflat de 
faţă la şedinţă numërul reeerut de membri, — 
afară dóra dacă ar fi fost descoperite la pre
sidiă din vre-o parte anumite dorinţe de a 
se amâna ţinerea şedinţei. 

ad 3. Deşi după o pracsa veche de 
sub fericiţii preşedinţi Timoteiă Cipariă şi 
Iacob Bologa şedinţele comitetului se ţineau 
de regulă sub conducerea vicepreşedintelui 
fără a se avisa din cas în cas preşedintele, care 
încă avea locuinţa în Blaş, totuşi eă fără să fi 
sciut, cum este dorinţa domnului preşedinte 
actual al Asociaţiunii în privinţa acésta, în 
pracsa am ţinut lucru de cuviinţă şi chiar 
necesar a avisa din cas în cas pe dl preşe
dinte despre ţinerea şedinţelor, şi în caşul 
de faţă încă am subscris încunosciinţarea cu 
indicarea obiectelor de pertractat în şedinţa 
dela 24 Septembre. Ce sorte a avut acea 
invitare, pentru ce nu a ajuns la destinul ei, 
eu nu pot da samă. 

Am dorit şi până acum, şi acum după 
regretabilul incident doresc şi mai mult, ca 
să se reguleze de comitet prin conlus, cum 
are să se facă încunosciinţarea dluï preşe
dinte despre ţinerea şedinţelor, şi cari lucrări 
voesce a şi-le réserva. 

Din desluşirile acestea sperez, că fiecare 
om nepreocupat se va puté convinge, că pro
cedura mea în causa subversantă a fost co
rectă şi legală şi că insinuaţiunile de a fi 
fost condus de interese particulare, confesi
onale, nu sunt justificate nici prin activitatea 
mea din trecut pentru Asociaţiune, nici prin 
caşul subversant, şi din parte-mi pot numai 
regreta, că alegerea unei înveţătore pentru 
şcola^ civilă de fete a Asociaţiunii a putut 
provoca atâta supërare şi amărăciune între 
fraţi. 

Sibiu, în 18 Octobre, 1895. 
Dr. Marion Puşcariu, 

vicepreşedintele Asociaţiunii. 

Etă dar un rëspuns oficios la interpe
larea nostră în causa numirii domnişorel 
Iovescu. 

Mulţămim dlui vicepreşedinte pentru 
gentileţa sa, dar să ne permită a-i declara, 
că acest rëspuns nu-1 aflăm de loc satisfă-
cëtor, din coutră tocmai acest rëspuns e do
vadă, că am fost deplin îndreptăţiţi a scrie 
aşa, pe cum am scris. 

Abstragêud dela tóte, domnul vicepre
şedinte n'a putut contesta, că preşedintele 
n'a fost invitat la şedinţa din cestiune. Asta 
e un fapt, asupra căruia nu se discută. 

Prin urmare e un fapt, că alegerea 
domnişorei Iovescu e nulă. 

Cercul de activitate al preşedintelui îl 
normeză statutele, ér nu hotărîrî de ale comi
tetului nicî praxa. Ori ce hotărîre adusă de 
comitet fără scirea preşedintelui e în contra 
statutelor, prin urmare nulă. 

Conclusiunea e : că vom cere în ce-
stiunea acésta votul adunării generale şi nu 
ne vom mulţămi, până când comitetul nu va 
repara nedreptatea făcută. 

Din congregatiunea comitatului Albei 
inferiore. — în 29 a c. s'a ţinut în Aiud 
aduuarea de tomna a comitatului Albei in
feriore. 

A fost una dintre cele mal interesante 
adunări diu câte s'au ţinut în Aiud. Vastul 
program, în care se cuprindeau multe ceşti! 
de importanţă, a atras mulţi membri unguri 
la adunare. Nu aşa înse s'au presentat 
Românii, căci dintre cei 32 membri româal 
s 'aă presentat numai 11, o nouă dovadă de
spre indiferentismul şi lipsa de organisaţiea 
inteligenţei române din comitatul acesta. 

S'aü presentat I. M. Moldovan, Gavrilă 
Pop, Dr. Augustin Bunea, Dr. Vas. Hossu, 
ïoan F . Negruţ, Dr. Al. Pop, Teodor Oaişor, 
toţi din Blaş, Niculae Ivan din Alba-ïulia, 
Vasile Orăsan, Ştefan Crişau din Teiuş, N. 
Muntean din Cricâă şi Ştefan Chiriiă din 
Uióra. Dnii advocaţi din Alba-ïulia, Abrud 
şi Blaş, cari mi-se par loco primo a fi che
maţi, să apere interesele poporului, aù ab
sentat ca totdeuna. 

Adunarea s'a deschis la orele 10 de 
corniţele suprem Zeyk, încunjurat de ceta 
funcţionarilor sei. 

La ordinea фіе! eraă vre-e 63 puncte. 
A referat protonotarul Török Bertalan cât se 
pote de monoton şi puţin convingëtor. 

Prima jumëtate a programului a decurs 
iute şi în linişte. Singur la votarea percen-
tulul pentru casa comitatului a replicat dl 
I. M. Moldovan, că să nu se tot arunce poveri 
pe umerii poporului, chiar şi când nu este 
trebuinţă. 

Punctul 59 din program a fost adresa 
comitatului Cenad, în care se cere prefacerea 
tuturor şcolilor confesionale în şcoli de stat 
sub motivul, că tinerimea numai în şcoli de stat 
póté să înveţe a fi patriotică; apoi idea d» 
stat magiar numai pe calea asta se póté 
consolida. înveţătorii poporali confesionali si 
fie deci scoşi de sub Iurisdicţia autorităţilor 
bisericesc!. 

Punctul acesta tae adânc în drepturile 
şi autonomia nostră şcolară şi bisericescă şi 
de aceea a provocat o discuţie vie apărând 
membri! român! cu demnitate drepturile po
porului nostru. 

Can. I. M. Moldovan după apostrofarea 
unui întrerupëtor, care dicea, că nu pricepe 
românesce, într 'un ton calm şi cu termini 
bine aleşi spune românesce, că vede o ne
dreptate în disputarea patriotismului şcolilor 
confesionale. Adevăratul patriotism nu stă 
în aceea, ca noi Românii să ne facem cu 
toţii Ungur!, ci cu toţii, tóte naţionalităţile 
acestui stat, în bună înţelegere să conlucrăm 
la consolidarea şi binele lui. Prin urmare 
nu este permis a aduce concluse jignitóre 
pentru o mare parte a locuitorilor terii şi 
mai vîrtos a comitatului nostru, unde Ro
mânii sunt precumpănitori, ce e drept, nu in 
casa comitatului, dar acolo, unde se portă 
jugul greu al contribuţiunilor de bani şi de 
sânge. Cere a se lăsa liberă instrucţiunea 
îu limba maternă până la universitate. Ma-
giarisarea naţionalităţilor e un patriotism refl 
înţeles şi de condamnat. Imputarea, cumcă 
şcolile românesci ar fi într 'o stare slabă, nu 
o póté admite, de órece sunt şcoli reformate 
tot atât de rele. Românii aă fost tot ape-
saţl şi împedecaţî în progres, dar cu tóte 
aceste progres tot s'a făcut. Românilor 
domnii feudali nu le permiteau să cerceteze 
şcoli. „îmi aduc aminte," dice, „de când 
eram copil, că un baron Józsika pe copilul 
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anul ţeran, care mersese la Cluş, ca să in-
yeţe, l a adus chiar in calésa lui acasă şi 1-a 
pas la lucru cu sila." Nu se póte aştepta delà 
in popor, care a trecut prin atâtea relé, ca 
deodată să esceleze cu şcolile. Românilor 
le cade tot atât de greu magiarisarea, pe 
iât le cădea de greu Magiarilor germanisarea 
din epoca lui Bach. Cere dar în interesul 
bunel înţelegeri sepunerea adresei comita
tului Cenad, şi dacă adunarea acestui co
mitat cu adevărat voesce, să facă un lucru 
bun, prin care să-şi câştige încredere, atuncî 
li se facă o representaţiune la guvern pentru 
esecutarea loială a legii de naţionalităţi. 

Canonicul Gavrilă Pop spriginesce pro
punerea diu! I . M. Moldovan şi arată, că 
prin adresa din cestie s'ar mări şi mai mult 
disensiunile dintre naţionalităţi, cari deja aă 
atras şi până acum atenţiunea Europei ci-
liiisate. Nu vede trebuinţa, ca toţi să scie 
limba statului, deórece nu poporul e pentru 
funcţionar, ci funcţionarul e pentru popor şi 
prin urmare funcţionarul are să scie limba 
poporului. 

Un anumit Domokos, agitat de cele 
audite in limba românescă, se miră, de ce Ro
mânii nu vorbesc în limba statului în casa 
comitatului. 

Fişpauul Zeyk constată, că în adunările 
congregaţiunii tocmai aşa e de îndreptăţită 
limba româna ca şi cea magiară. 

Dl Dr. Bunea combate adresa din ce-
Itie a comitatului Cenad din trei puncte de 
vedere: întâia din punctul de vedere al li
bertăţilor publice, de cari ф de di ne vedem 
lipsiţi, a dóua din considerarea, că legea de 
naţionalităţi şi pentru şcoli a fost creata de 
bărbaţii de stat Deák şi Eötvös, şi acum să 
punem mal pe sus adresa unui comitat le
gilor gătite de Deák şi Eötvös ? Cu atât mai 
puţin este a se admite adresa din eestie din 
punct de vedere politic, pentru că numai 
s'ar pune uleu pe foc şi s'ar aţiţa şi mai 
tare spiritele. 

Dl Nicolae ban spune, că meritul păcii 
diu ţară e al preoţilor şi înveţătorilor. Nu 
pricepe, de ce să se iea şcolile delà confe-
liuni, după ce sunt legi, cari statului îl ga
rantézà aupraveghiarea ; apoi propunerea 
limbii magiare în şcolile naţionalităţilor erăşî 
e garantata prin lege, şi inspectorul şcolar 
grijesce, ca să se observe. Luarea şcolilor 
tr produce numai turburări in popor, pentru 
tari preoţii şi învăţătorii nu mai stau buni. 

Dl Dr. Hossu îşi bate joc de adresa 
comitatului Cenad declarând cele cuprinse 
Intr'însa de o nebunie. Apoi rogă pe mem
brii congregaţiunii, ca să observe formele, 
adecă tot, ce se aduce pe tapet, să-şi motiveze 
li pe Români să-i combată cu argumente. 

Dl vicenotar Varró Laczi, cunoscut 
Bomânilor încă din scandalurile cu societatea 
„lulia" din Cluş, îşi esprimă cu un fel de ifos 
indignarea, cum pot fi Românii aşa de în
drăzneţi, ca să pretindă a-i combate, când 
el vorbesc într 'o limbă, pe carea celalalt! nu 
o pricep. Chiar complesanţa ar aduce cu 
sine, ca ei să vorbéscà unguresce. Patrioţii 
l-au aplaudat, ca şi cum ar fi фа cine scie 
ce înţelepciune. Dar şi-a primit duşul contra 
ferbinţelii. 

Dl 1. M. Moldovan spune liniştit: La 
Torbele dlui Varró numai atâta am de re-
fectat, că e de compătimit starea comita
tului, dacă oficialii lui nu pricep limba po
norului. 

Vicecomitele Csató spune, că oficialii 
comitatului toţî pricep limba română, şi că 
e datorinţă tuturor ómenilor, cari ieaă parte 
la viaţa publică, ca el să cunoscă limbile po-
pórelor conlocuitóre. Aceste reflexiunl atât 
de mult aù displăcut la doi şoviniştî, cărora 
de pe faţă se vedea, că sunt odrasle din 
Flandria, cât muşcânduşl buzele aă părăsit 
sala. 

Deputatul dietal Dr. Mohay, dând pe 
oratorul spune, că nu pentru aceea n'a luat 
parte la discuţie fiind că n 'ar pricepe limba 
română, ci fiind că membrii români acum ca 
şi totdeuna nu folosesc argumente obiective, 
şi tot, ce aă vorbit până acuma, nu sunt 
decât păreri subiective lipsite de cea mai 
mică dovadă. Spune, că Românii nu sunt 
neîndreptăţiţi cu nimica în ţara acesta. Pro
vocă apoi pe Români, cari se laudă cu pa
triotismul, ca să nu se împotrivéscà adresei, 
carea şi aşa nu se va réalisa acuma, ci maî 
mult e o fantomă. 

Dl Varró aflându-se atins de duşul rece 
vre, să facă cestie personală declarând, că 
amploiaţii comitatului uu sunt datori a sei 
limba română. 

Protonotarul Török Bertalan spune, că 
statul nici când n'a voit, să apese pe Români. 
Dovadă disposiţiile lui Rákóczy, autonomia 
bisericilor gr. cat. şi orientale. Dar dacă în 
sinul acelor autonomii se vor observa tendinţe 
opuse statului, şi dacă idea de stat o va 
pretinde, atunci e datorinţă patriotica, să se 
saneze rëul. Propunerea comisiuniî fiind 
numai, ca să se adereze la adresa comita
tului Cenad, rogă adunarea, să se închie 
discuţia, şi cestia să se pună la vot. 

Dl I. M. Moldovan Iea cuvîntul final 
reflectând lui Mohay, că dovada despre 
neîndreptăţirea Românilor este însu-şî centrul 
comitatului ăstuia, unde nu este aplicat nici 
un singur diregëtor român. Să nu credă 
domnii, eă noi n'am sei, că până eşti ciocan, 
dă, ér ca nicovală rabdă. 

Punêndu-se cestia la vot, afară de Ro
mânii presenţl toţi au fost pentru propunerea 
comisiuniî permanente. 

Celealalte puncte aă trecut fără discuţie, 
şi aşa la órele 2V2 corniţele a ridicat şedinţa. 

Asta a fost decursul congregaţiunii co
mitatului Albei inferiore. Era o plăcere, să 
asculţi vorbirile românescl, — tote cu o 
logica sdrobitóre faţă de replicile bombastice 
şi pătimaşe ale câtorva Unguri. Atuncî mî-am 
ф з : Ce n'ar puté face Românii, dacă s'ar 
pune în înţelegere, lucrând să fie aleşi cât 
mai mulţi membri români, şi când cei aleşi 
s'ar présenta totdeuna, când e vorbă despre 
lucruri, ce ne ating atât de mult? Nu poli
tică înaltă, ci politică la noi acasă, ca să nu 
se mai tracteze de nobis sine nobis, asta să 
ne fie devisa. 

Membrii români, carî cu atâta demni
tate ne-aû apërat şi validitat dreptul limbii 
româneseî în casa comitatului, merita totă 
recunoscinţa Românilor acestui comitat, şi 
sperăm, că purtarea lor bărbătescă va afla 
resunet şi în celealalte centre românescl ale 
acestui comitat ca Alba ïulia, Abrud, barem 
acum în prejma alegerilor. 

— il -

Re\istă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo XIII a primit la 2 1 
Oct. în audienţă privată pe marele duce 

rusesc Constantin ConstantinovicI şi pe 
soţia acestuia. 

In luna trecută vicariul apostolic al 
Copţilor catolici episcopul titular Ciril 
Macariu a raportat în persona Papei, 
că 60 de familii din Alexandria s'au re
întors delà schismă în sinul bisericii ca
tolice. Sfinţia Sa Leo XIII se ocupă de 
planul de a organisa în curênd ïerarchia 
catolicilor de ritul coptic fundând un 
patriarchat cu trei diecese. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Camera deputaţilor ţine şedinţe rar 
şi atuncî încă isprăvesce puţin. In septë-
mâna trecută au decurs în dietă certele 
pentru demonstraţiunile din Agram. în 
26 s'au luat spre sciinţă rapórtele mi
nisteriale cu privire la mal multe căi 
ferate vicinale, şi s'a rôspuns la interpe
lări de puţin moment. în fine s'a enun
ţat, că proxima şedinţă va fi în 5 Nov. 
Se vede, că părinţii patriei îşi fac va
canţa de culesul viilor, după ce cabi
netul Bánffy nu prea are cu ce să-I ocupe. 

î n cercurile politice din Budapesta 
se vorbesce, că după votarea budgetului 
pe 1896 ministrul Bánffy va cere delà 
Maiestatea Sa disolvarea dietei şi escri-
erea de alegeri noue, aşa cât la ser
barea mileniului va fi conchemată dieta, 
cea nouă. Ministrul Bánffy fiind sigur, 
că prin alegerile conduse de el va ob
ţine maioritate impunetóre, voesce, să 
arete, că ţara aprobă reformele politice-
bisericesci. Acesta ar fi aşa, când lumea 
nu ar sei, cum se fac alegerile în era 
liberală, şi când nu ar fi atât de prós-
petă amintirea vitejiilor luî Bánffy, de 
când era fişpan, pe cum şi a alegerilor 
întîmplate la Neutra şi pe airia sub au
spiciile regimului Bánffy. 

Disidenţii de sub conducerea con
telui ïuliu Szápáry probabil se vor ală
tura la partidul naţional, eră o parte 
dintr'înşii se va reîntorce în cel guver
namental, după ce reformele bisericesc! 
sunt votate. 

Partidul poporal se organiseză pe 
fie care di mai ales în părţile nordice 
ale ţeriî. 

Austria. 
Consiliul comnnal din Viena în 2& 

Oct. a ales de primar pe cunoscutul con
ducător al partidului social-creştin Dr. 
Lueger cu 93 de voturi, aşa dară cu 
maî mult de 2/з din totalitatea voturilor. 
Liberalii vëdêndu-se în minoritate dispa-
rentâ nu aü păşit cu contracandidat, ci 
pe şedulele date de eî nu au scris ni
mica. Fiind alegerea luî Lueger legală, 
se aşteptă, ca împëratul să o confirme. 
Alegerea de primar în Viena însemneză 
triumful principiilor creştine-sociale asupra 
principiilor jidano-liberale în Austria. 

Dr. Lueger a mulţămit pentru ale
gerea sa promiţând, că dacă va fi în
tărit de primar, va lucra tot în spirit 
creştinesc, fiind drept şi ecuitabil şi cu 
cei de altă lege. 

România. 
Şeful cabinetului dl Dimitrie Sturdza 

înaintea unei adunări numerose din laşfc. 
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şi-a desvëlit Duminecă programul de gu
vernare, în privinţa politicii interne ac
centuează deplina observare a legilor în 
toţi ramii administrării publice de stat, 
garanteză libertate perfecta la alegeri, 
reînviarea clăsii agronomilor şi ridicarea 
stării lor economice, promite ştergerea 
contribuţiunii de cap şi a contribuţiunii 
clerului, ce apasă numai clasa agrono
milor, restituirea ecuilibriului finanţial 
fără imposite noue, ci numai prin re
strângerea erogaţiunilor şi prin economi-
sări în administraţie, ordine şi disciplină 
în armată, reforme în afacerile bisericesci 
şi scolastice. 

Ce privesce politica esternă, Ro
mânia va rëmâné pe calea designată prin 
desvoltarea naţională, fiind conscie de 
misiunea civilisătore, ce o are în Orient. 
„în cestiunea naţională," dice dl Sturdza, 
„atitudinea nostră este clară şi precisă. 
Este învederat, că noi trebue să ne 
absţinem delà ori ce amestec agitatoric 
în afacerile interne ale statelor înveci
nate, în deosebi în afacerile monarchiei 
austro-ungare. Monarchia austro-ungară 
cu deosebire este o necesitate de primul 
rang atât pentru ecuilibriul european, 
cât şi pentru siguritatea regatului ro
mân." învinuirea, că el ar agita la ire
dentism, o respinge. Iredentismul român 
ar fi o absurditate. în România nici un 
om cu judecată sănătosă nu cugetă la 
iredentism ori dacoromânism. — „Se 
afirmă, că voim a ne amesteca în afa
cerile interne ale Ungariei. Nimica e 
mai departe de intenţia nostră. Noi 
toţi nutrim dorinţa, ca luptele şi con
flictele între Români şi Unguri să înce
teze şi să se résolve prin înţelegere fră-
ţescă, căci interesele ambelor părţi pre
tind, ca România şi Ungaria să între
ţină relaţiuni amicale. Chiar acum stăm 
în faţa unui act spontaneu şi momentos 
al împëratuluï Francise losif, care act şi 
în România e un presemn bun pentru 
viitor. De acésta manifestare a prea-
înaltei graţii, ca şi de ori ce act, care 
pune pe basă solidă raporturile nóstre 
cu Austro-Ungaria, ne bucurăm din inimă, 
fiind că încercările nóstre trebue să se 
îndrepte spre susţinerea bunelor relaţiuni 
între ambele teri." 

Foile magiare tóté se ocupă de dis
cursul dluî Sturdza fiind mulţămite cu 
el, numai cât multe din ele comparând 
discursul acesta cu discursurile dluî 
Sturdza, cari le-a ţinut ca şef al opo-
siţiei, se miră de schimbarea lui. 

Franţa. 
Posiţia guvernului frances se clă

tina mai de mult, dar învingerea din 
Madagascar a mai înipedecat câteva sep-
tèmânï căderea cabinetului. Defraudă-
rile descoperite la construirea căii ferate 
de sud au compromis pe mai mulţi de
putaţi. Deputatul socialist Ronauet a 
propus, ca ministeriul să comunice ra
portul specialistului Flory îu afacerea 
numitei căi ferate. Guvernul a com
bătut propunerea lui Ronauet, dară ca
mera a primit-o. în urma acesteia ca
binetul şi-a presentat dimisia, carea a 
fost primită de cătră preşedintele repu
blicii. 

Minciuni istorice 
şi diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 
Din cele ce am dis până aci, îşi póte 

faf'e ori cine, până şi dnii delà „Tel. Rom." 
o iconă fidelă despre ceea ce a fost neunirea 
pentru poporul român. Ea a fost causa cea 
mai de frunte, pentru care Românii au fost 
împedecaţi în desvoltarea sa naţională şi po
litică, până când pe urmă a sosit anul 1700, 
şi de atuncia „părea, că geniul vechii Rome 
se scolă din mormintul sëù secular spre a 
mai însufla odată coloniile lui Traian" . 

Şi să nu gândescă dnii delà „Tel. Rom.", 
că neunirea numai pentru Români a fost aşa 
de fatală. Nu, ci asta e firea ei, şi de aceea 
ea pretutindenea a lucrat tot asemenea. Spre 
întărirea acestui lucru reproducem aci cuvin
tele, ce le-a scris un Grec luminat despre 
purtarea slugarnică şi mârşavă a scaunului pa-
triarchal din Constantinopol faţă cu Grecii, 
cei ce se resculaseră în contra sultanului 
spre a-şi elupta libertatea. 

„Mai ales la începutul revoluţiei acestui 
popor a arëtat clerul din Constantinopol ca 
în tote prilejurile, că el nu cunósce nici prin
cipii religiöse, nici sentimente patriotice, şi 
nici chiar credinţă faţă cu guvernul otoman. 
Purtarea lui cea uriciosă, carea stă isolată 
în analele religiei, a dovedit şi de astă dată 
în chip evident, că pe lângă sistemul seă de 
Cara-Cazan tote principiile şi sentimentele 
acelea se concentreză într'unul singur, anume 
într'un egoism mare din cale afară, crudei 
şi corupt. Guvernul otoman la erumperea 
revoluţiei eline avuse fără îndoeiă dreptul 
de a purcede cu totă rigórea şi cu tote 
mijlócele, ce-ï stau la disposiţie, atât îm
potriva urdjtorilor, cât şi împotriva păr
taşilor unei revoluţii, carea primejduia esis-
tinţa ei proprie. între asemenea împreju
rări ori care guvern ar fi trimis pe revo
luţionari la galere şi ar fi dictat confiscări 
şi pedepse de morte. — Dar religia, — ăsta 
e privilegiul ei cel măreţ, ba mai bine dis 
mandatul ei, — are să fie neatîrnătore de ori 
ce altă consideraţie politică ori socială, şi 
nu-i este iertat, să privescă pe un creştin 
fără numai de unul din fiii bisericii, chiar şi 
dacă acela ar fi vrednic de pedepsă. Ea 
insoţesce chiar şi pe criminalul cei mai mare 
până la locul de perdare şi se silesce, să-i 
dea până la suflarea cea mai de pe urmă 
ajutoriul sëù cel sincer şi mângăerea sa cea 
blândă. Dar la începutul revoluţiei eline 
porta otomană poruncise patriarchului din 
Constantinopol, să cerce şi să-i predea ei 
dintre credincioşii sei din Constantinopol şi 
din provinţe pe toţi aceia, cari se compro-
mitaseră cu prilejul acestei revoluţii. Ori 
care ora de omenie ar fi refusât a se dejosi 
la o atare slujbă, şi ori care servitoriu al 
religiei mai bucuros şî-ar fi jertfit viaţa, de
cât să spioneze pe fraţii sei de aceea-şi cre
dinţă şi să I dea pe mâna unui inimic de 
altă lege, chiar şi dacă aceia ar fi fost vi
novaţi. — înse spre nefericire clerul din Con
stantinopol voia să tragă folos chiar şi din 
prilejul acesta gróznic. El luă fără întâr-
diare asupră-şî investigarea acésta odiosă, şi 
îndată porniră delà sinodul patriarehal la toţi 
episcopii din provinţe porunci de acel cu
prins, ca ei pe toţi cel ce avură cuno
ştinţă despre revoluţie, să cerce a-i desco
peri, să-I aresteze şi să-I escorteze în ca
pitală, îndată se compuseră atât în Con
stantinopol, cât şi în provinţe numerose liste 

de ale persónelor acelora, despre cari se 
presupunea, că vor fi avut parte în revoluţie, 
Ele ай fost arestate şi escortate la patriarchie. 
Acésta le-a predat prinsorii lui Bostanţi-başi, 
carea aceşti nefericiţi o părăsiră numai pentru 
a fi duşi la perdere. 

„Clerul din Constantinopol merse № 
purtarea sa cea neinţelesă aşa de departe, 
cât rosti împotriva prinţului Ipsilanti şi apar-
tisanilor lui escomunicarea cea mare şi-i de
clară de inimici ai bisericii, pentru că ei aü 
prins armele în contra guvernului otoman. 
O altă sentinţă de escomunicare rosti si
nodul patriarehal la câteva dile după aceea 
împotriva alor şepte episcopi din provinţele 
grecescî, cari luaseră parte în revoluţie ori 
o toleraseră. în sentinţa aceşti prelaţi furi 
despoiaţi de demnitatea lor, fură degradaţi 
din preoţie şi declaraţi de omeni, cari stai 
afară de biserică, şi se porunci tuturor creşti
nilor pe lângă ameninţarea cu escomunicare, 
ca să-i privescă numai de nisce criminali din 
statul lalcal. în aceste dóue escomnnicări 
eraă cuprinşi şi toţi aceia, cari aă fost păr
taşi în greşelele acestor apostaţi fărădelege 
ori se vor .face după aceea părtaşi într'în-
sele. — Escomunicările acestea le-au subscris 
pe timpul liturgiei din Dumineca ortodoxiei 
patriarchul din Constantinopol, patriarchul 
din Ierusalim, episcopii sinodului patriarehal 
şi cinci spre dece alţi episcopi, toţi îmbrăcaţi 
în hainele archieresci. 

„Clerul din Constantinopol, — chiar şi 
după ce marile puteri prin protocolul din 
Londra recunoscuseră neatîrnarea Greciei, se 
mestecă din nou şi tot după obiceiul sëù în 
cestiunea acésta. El voind să-şî câştige un 
merit înaintea guvernului otoman, trimise o 
comisie bisericéscà îrf Grecia cu mandatul de 
a admonia pe Elini în numele religiei, fă se 
supună sultanului. — Locuitorii Greciei — 
se îndestuliră cu atâta, că trimisară misiunea 
acésta patriarebală în chipul cel mal urban 
acasă." ') 

Éta astfel ocrotesce, nutresce şi însu-
fletesce „ortodoxia" aspiraţiunile naţionale 
ale popóreloi, cari aă ajuns în ghiarële eî. 
Nu naţionalismul, ci cesaropapismul e carac
terul el. „Când biserica Grecilor s'a desbi-
nat de cătră unitatea Scaunului Roman,' 
scrie Papa Gregoriü IX cătră patriarchul 
German II in anul 1232, „atunci îndată şi-a 
perdut privilegiul libertăţii bisericesci; ea, 
carea fusese liberă, se făcu servitórea puterii 
lumesci, aşa că după drépta judecată a 'lui 
Dumnedeu aceea, carea nu voi să recunósca 
în Petru primatul cel dumnetleesc, în contra 
voii sale trebue să porte jugul potentaţilor 
pămîntescl." Cuvintele acestea s'au şi îm
plinit. Adevërat, că idea vieţii bisericesci 
neatîrnătore şi-a mal aflat în biserica desbi-
nată a răsăritului din când în când espresi-
une; 2) dar ea totuşi la cel mai mulţi scri
itori şi mal ales în ptaxă se retrăgea tot 
mai tare deia suprafaţa ideilor, cari agitau 
spiritele. Grecii mal apoi îşi perdură con-
sciinţa despre aceea, că chiar el, cari învinuiau 
pe Latini neîncetat cu aceea, că s'aă lăpedat 
de tradiţiunea Păiinţilor, s ) chiar în cestiu-

•) Iac. G. Piţipioa Bey, die orientalische Kir
che, Wien 1857 p. 405 urr. 

2 ) Nil. Thessal., Mich. Anchial. in dial., Mv 
car. Ancyr. c. Barl, et Acynd. c. 40. 34, Marc. Epk, 
Georg. Schob, Georg. Fhrantza şi alţii la Allât, de 
cons. L. I. c. 1. n. 2. L. II. c. 3. n. 1 sq. 

s ) Petr. Ant. ad Caer. c. 1 ; Balsam. în c. 15. 
Carth. (Bev. I. 531); Allât, de cons. I. 15, 1. p. 226 
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pea neattrnăriî bisericii delà puterea lumésca 
s'au abat-ut forte tare delà vechea tradiţiune 
a bisericii şi delà spiritul marilor lor Părinţi . 

Cu cât se împotriviaû maî tare prima
tului Papei, cu atâta cultivau mai tare şi mal 
cu rîvnă vechea basileolutrie. Şl-o întemeiau 
pe aceea, că sinódele icumenice se numesc 
icumenice, chiar pentru că împăraţii ca stă-
pânitorii lumii porunciau tuturor episcopilor, 
гі se adune, şi că împăratul are să presideze 
într'însele şi să dea horărîrilor lor putere de 
lege, *) b i că el are în biserică să suprave
gheze, să încuviinţeze tó té ; el are tote pre
rogativele episcopesci cu singura escepţiune 
a funcţiunilor sacre, a ) ceea ce dovedesce 
vechiul titul de pontifex maximus, unge
rea luî şi demnitatea lui de unsul Domnului. 3 ) 
Din ungerea acésta se derivă şi puterea ma-
gisteriului, ce o are împăratul în biserică, şi 
8'a statorit principiul: „Puterea împerătescă 
pőre să facă tó f e ." 4 ) împëratul are să se 
lugrijescă de trupuri şi de suflete, ţie când 
patriarchul numai de cele din urmă. 6 ) îm
păratului îi compete legislativa şi judicatura 
bisericescă, împărţirea şi circumscrierea pro-
vinţelor bisericescl. 6) in împerăţia bizuitină 
o luptă pentru investitură nu era cu putinţă, 
căci noului patriarch îi da împëratul toégul 
archieresc ca semn al puterii, ce i-o confe-
resce Dumnedeu prin împëratul. 7 ) De cumva 
Impëratul nu denumia de-a dreptul pe pa
triarch, atunci designa alegătorilor înainte 
pe candidatul, pentru care se va hotăr î ; dacă 
se întîmplă alegere, atunci episcopii, cari erau 
de faţă în capitală şi trebuiau să fie cel pu
ţin doispre4ece, se adunau în biserica ss. 
Apostoli pentru a alege trei candidaţi, din 
cari împëratul denumia pe unul. 

Ni-se va фсе, că acestea tote nu sunt 
aşa de rele, pe cum se par. Dar ce voiam 
gă dicem, când Mahomed I I la câteva dj'e 
după cuprinderea Constantinopoleï a înţeles, 
că patriarchul „murise înainte de aceea cam 
cu un an, a poruncit, ca creştinii să-şi alegă 
altul după obiceiurile lor şi apoi să i-1 pre-
senteze. — Sultanul voia, ca la instalarea 
noului patriarch să se păzescă ceremonialul, 
care era obicinuit la astfel de prilejuri pe 
timpul împăraţilor creştini. Mahomed se aşe-
dă deci în ornat împărătesc pe un tron bo
gat împodobit în sala cea mare a palatului. 
Scolariu, care după numirea sa de patriarch 
şi după ordinarea sa conform obiceiului bi
sericesc îşi însuşise numele Genadiu, fu con
dus acolo de alegëtorï şi se présenta sulta
nului, care îi imanuă cu solemnitate toégul 
archieresc şi rosti cu o cale cu glas tare pe 
grecesce cuvintele urmărore: „Preasfînta 
Treime, carea mi-a dat împerăţia, te face 
archiepiscop al Constantinopoleï, al Romei 
celei nóue, şi patriarch icumenie." — Patri-

sq.; Rayn. a. 1148. n. 47; Libell. syn. Cpl. (Mai Spic. 
t. VIL Praef. §. IX. p. XX sq.); Greg. XIV. 3, 5; 
VIL 9 p. 699 sq. 259 ed. Bonn. ; loh. Cantacuz. Hist. 
I. 50 p. 154. 

') Matth. Blaatar. Protheor. Nomoe. Aliat. 1. 
c. I. 15, 1. p. 218; Anton. IV. Acta Patr. Cpl. t. II. 
p. 189 sq. Doc. 447. 

*) Demetr. Chômât, ad Const. Cabas. (Leuncl. 
I. 817. 

3 ) Demetr. Chômât. 1. c. ; Balsam, in Ancyr. 
c. 12 (Bev. I. p. 385); Anton. IV. 1. c. 

*) Balsam, in Carth. c. 15 (Migne CXXXVIII 
p. 78); Aliat. 1. c. 

') Balsam. Medit. Leuncl. I. p. 445. 
6 ) Balsam, in Carth. c. 16 1. c. p. 93; in 

Chalc. c. 17 (Migne t. CXXXVII p. 452); Anton. IV. 
1. c. p. 190. 

') Codin. de oft. c. 20. p. 103. ed. Bonn. 

archul primi cu o cale porunca de a priveg-
hia pe toţi creştinii şi de а-ï păzi cu tote 
mijlócele, cari i-se vor paré mal potrivite, 
în credinţa faţă cu noul lor suveran şi în 
ascultare faţă cu poruncile guvernului lui. — 
Sultanul mai dădu patriarchului Genadiu 
porunca de а-ï subşterne o esposiţie a învă
ţăturilor şi legilor religiunií creştine, pentru 
ca el însu-şi să cerceteze şi să judece, dacă 
religia numeroşilor creştini supuşi luî póté 
să esiste maî departe în nóua lui împerăţie 
de odată cu islamul." J ) Mai târdiu „purta
rea cea fără de omenie a patriarchilor şi a 
clerului înalt din Constantinopol făcuse o îm-
presiune atât de adâncă asupra Turcilor, cât 
sultanii nu conferiau mai mult în persona 
noului patriarch învestitura şi atributele dig-
nităţii luî. Guvernul otoman lipsi pe patri-
archii din Constantinopol de onórea acésta 
delà anul 1657, după mórtea ruşinosă a pa
triarchului Parteniu III . Solemnitatea o se
vârşia mai apoi marele vizir. El dispunea, 
ca în présenta lui patriarchul să se îmbrace 
cu o mantea, şi-i recomanda, să lubescă şi 
să scutescă poporul, care i-s'a încredinţat, 
să-1 păzescă în credinţa faţă cu guvernul şi 
să-1 conducă asemenea unui păstoriu adevă
rat. Ceremonialul acesta se observă până 
în фиа de asiat}!." 2) 

în sfârşit încă o ilustrare a cesaropa-
pismului, de care e cuprinsă biserica răsări-
tenă neuni tă : Piu IX îndreptă cătră resări-
teni în 6 ïanuariu 1848 o epistolă, prin c i r e 
îl rugă, să se întorcă la unitatea creştină, 
nota cea mai de frunte a bisericii, carea a 
întemeiat-o Christos. „înse sfaturile cele su
blime şi atât de părintesc! ale acestei epistole 
pastorale în veci memorabile şi îndemnarea 
Papei n'au mişcat de loc inimile tîmpite ale 
căpeteniilor acelei biserici lipsite de mângă-
ere, ci dimpotrivă numai au deşteptat din 
nou şi au potenţat încă şi mal tare antipatia 
lor faţă cu unirea bisericii. Ei răspunseră 
printr 'un pascuil injurios şi plin de neghiobii 
şi de sofisme. Ér cât privesce unitatea cre
ştină, carea era ţinta unică şi cea maî de 
frunte a enciclicei Papei, ei nu s'au ruşinat 
a rëspunde, că ceialalţi trei patriarchi în 
conţelegere cu patriarchul din Constantinopol 
păzesc cu consciinţa unitatea bisericii creştine. 
„Căci," die ei in amintitul pascuil, „ceialalţi trei 
patriarchi în cestiunî grele rógá pe patriarchul 
din Constantinopol pentru frăţescul lui sfat, de 
órece cetatea acésta e residenţa împerătescă, 
şi de órece acel patriarch are primatul sinodal. 
Dacă frăţesca lui conlucrare póté să résolve 
cestia, atunci bine; înse dacă el în afaceri 
estraordinare şi grele de regulat nu pot să 
se unessă într'olaltă, atuncia el apeleză la 
guvernul otoman conform legilor esktente." ') 
Care va să dică, guvernul otoman are să ju
dece şi să hotărască îu instanţă supremă 
asupra cestiilor religiöse, să deslege tote în-
doelile şi să aplaneze tote controversele dintre 
patriarchii răsăritului, de câte ori ei îu de
prinderea oficiului său nu se pot înţelege 
între olaită. Am şi ajuns întru adevêr, să 
vedem un esemplu forte bàtëtoriù la ochi a) 
aeestuî fel de iurisdicţie. înainte de asta cu 
vre-o 50 de ani a ajuns clerul ritului răsă
ritean în certă cu Armenii desbinaţi din 
Constantinopol, şi araîndouă părţile îşi aruncau 
împrumutat învinuirea în faţă, că au corupt 

») Piţipios Bey 1. c. p. 259 urr. 
a ) Piţipios Bey 1. c. p. 268. 
3 ) Epist. past. a patr. Antim p. 60. 

obiceiurile religiöse creştine. Cei dintâiu a 
învinuit pe Armeni cu aceea, că ei nu mes
tecă apă în vinul, care-1 folosesc îu s. Eucha
ristie, eră cei din urmă învinuiau din parte-şî 
pe clerul ritului răsăritean cu aceea, că-1 
mestecă cu apă. Cérta se făcu tot m»i în-
terî tată , şi afacerea acésta conform legilor 
esistente se aduse în sfârşit înaintea lui reis-
eflendi de pe atuncia. Ministrul musulman 
ascultă mal întâiu plânsorile ambelor părţ i 
şi apoi rosti următorea sent inţă : „Vinul e a 
beutură necurată, pe carea Coranul o afuri-
sesce şi o opresce ; nu este deci de loc iertat 
a-1 folosi : de ce nu folosiţi numai apă 
curata ? " 

Nu rîdeţi, iubiţi cetitori, ci compătimiţi 
sortea de acum a bisericii răsăritene odinioră 
atât de gloriose. Cesaropapism slugarnic a 
desbinat-o de cătră Roma, şi ea a rămas cre-
dinciosă acestui cesaropapism slugarnic până 
în diua de acjî. 

(Va urma). 

Apel. 
Onorabilă Redacţiune 1 

Vă rugăm cu totă stima, să binevoiţi 
a atrage atenţiunea cetitorilor DVóstre, că 
în 14 Novembre n. 1895 în tote cercurile 
electorale ale comitatului Albei inferiore se 
vor ţine alegerile unei părţi a membrilor, 
cari au să constituéscà congregaţiunea acelui 
comitat, Este dureros a accentua, că negli-
ginţa şi nepăsarea alegătorilor români a con
tribuit atât de mult la eschiderea aprópe 
totală a Românilor din congregaţiunea unul 
comitat locuit în maioiitate covîrşitore de 
Români. Starea acésta ruşinosă nu se mal 
póté suferi, dacă voim, ca Românii să nu 
fie batjocoriţi şi nedreptăţiţi chiar în sala 
comitatului lor. 

Deci toţi, cari îşi Iubesc némul, să 
alerge la urnă în diua amintită şi să alegă 
bărbaţi independeuţi şi demni de încrederea 
lor în eongregaţiunea comitatensă. 

Blaş în 31 Octobre 1895. 

Alegëtoriï din Blaş. 

N o u t ă ţ i . 
Reuniunea femeilor române gr. cat. d i a 

Blaş şi-a ţinut Duminecă după amédj a 10-a 
adunare generală. Dua presideută Rosalia 
Muntean în cuvîntul de deschidere saiută pe 
noul patron al reuniunii pe Escelenţa Sa î . 
P. S. D. Mitropolit Dr. Victor Mihályi, care 
încă a fost de faţă la şedinţă. Din raportul 
secreUiriului se vede, că renniunea prospe-
reză şi in fie care an ajută şcola şi iuter-
uatul de ietiţe din Blaş. Membrii reuniunii 
sunt cu toţi i '110. Reuniunea administreză şt 
două fundaţium separate, anume fundaţiunea 
Leontina F. Negruţ, care are un capital de 
fl. 405.95, şi fundaţiunea Ana Vlasa cu avere 
de fl. 210.16. A mai primit reuniunea în 
admiuistraţie deunădi incă o fundaţiune de 
100 fl. numită „fundaţiuuea Amália Nistor" 
şi oferita de fiii ei întru amintirea repau-
satei lor mame. în budgetul anului 1896 
percepţiunile sunt preliminate în suma de fl. 
562.19 cr.. eră erogaţiunile fl. 322.19. Din 
restul de fl. 240 se adaug la fondul inalie
nabil ca dotaţiune estraordinară 40 fl., eră 
200 fl. se vor distribui ca ajutore la copile 
misere, cari cerceteză şcola de fetiţe din 
Blaş. Ajutórele vor fi 2 de câte 40 fl., 2-
de câte 30 fl. şi 3 de câte 20 fl. 

') Piţipios Bey 1. c. p. 170 urr. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

M. 
Instituţiuni diverse. 

(Capetu.) 

Calvinirea îmmormîntăriloru. Calvinii au cercată să casscze 
la Immormîntările nóstre tóte usanţele, caii nu eraă comune cu 
ale loru, ca de pildă luminile, tămâia, deslegarea mortului şi altele. 
Numai aşa are înţelesă condiţiunea a 7-a pusă de principii calvini 
mitropoliţiloră noştr i : 

„Quod caerimonias ad lumulos vel sepulturas e vivis nugrantium 
juxta receptum chistianorutn (hoc est Calvini an or um) morem 
ac consuetudinem, adhibitis ubi necessum foret contionibus et cantio-
nibus sacris, peragi faciet, superstitiones autem illas aniles neququam 
approbabit vel docebit, approbarique vel doceri faciet." ]) 

Prin condiţiunea acesta se impune, că la îmmormintări să nu 
se facă nimica, decâtă să se cânte şi predice, fiinducă numai atâta 
se face la calvini. Celealalte lucruri, ce se mai facă la îmmormîn-
tările nóstre, precum luminile aprinse în jurulă sicriului, ducerea 
prapuriloră şi a iconeloră înaintea mortului, tămâierea, cetirea 
evangeliiloră, deslegarea mortului, sigilarea mormlntulurjcu semnulă 
crucii, suntu după calvini credinţe deşerte băbescî, „superstitiones 
aniles", cari principii calvini aă cerută în condiţiunea acesta 
eă se caseze. 

Prin „superstitiones aniles" la îmmormlntările românesci aă 
înţelesă calvinii şi datinile poporului nostru, cari nu-şî aă temeiulă 
In cărţile nóstre rituali, şi şi pre aceste aă cercată să le casseze 
cu ajutoriulă chiarü a săborului mare românescă, şi încă de odată 
cu cele prescise de ritu, şi nu le-au permisă decâtă pre acele, 
cari credeau, că nu vină în contradicere cu credinţa calvină. Se 
vede acesta din canonulă 3 ală săborului mare din 1675, în care 
dupăce se opresce să se facă molitvă preste ósele şi hainele mortului, 
deşi este o datină veche îu biserica răsăritului să se cetéscà ru
găciuni preste osemintele mortului, se cuprindă următorele: 

„. . . . nici oi au vaci preste mortu să nu dea, au găini, eră 
tn laturi potù da, piţiorele dobitócelorü să nu le spele, nici să le ardă 
cu lumina în frunte (dobitocele cu cari ducă mortulă la gropă) şi 
colacu preste gropă să nu se dé, Ъапй în gropă să nu se arunce, 
tnuerile să nu ţipe pre uliţe. 2) 

N'aă permisă calvinii Româniloră să dea preste gropă oi, 
vaci şi găini, căci li-se părea, că o atare acţiune este credinţă de
şartă, nu pentru că biserica nu o prescrie, ci pentrucă Românii 
credeau, că are efectă asupra stării sufletului în ceealaltă lume, 
ca şi de pildă molitvele preste mortă. Fiindu înse înaintea cal-
viniloră molitvele preste mortù o „superstitio anilis" aă trebuită să 
considere de aşa ceva şi darea oilorn, vaciloră şi găiuiloru preste 
gropă. „în lături" înse le-aă permisă să dea, fiinducă darea acesta 
era numai o milostenie, şi apoi milostenia le place şi calviniloră. 

Pre lângă instituţiunile, cari le-amu tractată până acum, este 
mai multă decâtă probabilă, că calvinii au cercată să introducă 
spiritulu bisericii loră şi in alte instituţiuni de ale bisericii româ
nesci, şi să elimineze din biserica românescă totu ce nu era în 
armonie cu dogmele şi usanţele calvine. Aşa de pildă nu e de 
cre<lută, că calvinii nu voră fi atacată şi disciplina bisericii româ
nesci cu privire la posturi, după ce în canónele ţinute sub Mitro
politulu Sava Brancovici nicăiri nu se impune ţinerea posturilorù, 
precâudu îndată după încetarea supremaţiei calvine în canonulă 21 
ală sinodului de unire delà 1700 se reîmprospetézà preceptulă po-
sturiloră cu cuvinte tare aspre : 

„Care omeni nu voru ţine cele 4 posturi, şi nu voru posti, cum 
se cade, vinerile şi miercurile în postu pesee, aceia să fie lipsiţi delà 
biserică până nu-şî voru cere îertaţiune delà Popa şi delà Poporü." 3) 
Pre lângă aceea Mitropolitulu Teofilu în sinodulü delà 1697 spune, 

') Petru Maioru »Istoria bisericii Komaniloru« pag. 74. 
2 ) Petru Maioru »Istoria bisericii Romaniloru« partea inedită în »Acte 

ţi Fragmente« de T. Cipariu pag. 174. 
») Petru Maioru »Istoria bisericii lîomâuibriu pag. 358. 

cum calvinii trimiteau visitători pre la Români Miercurea şi Vi« 
nerea să vadă că postescu sau mânca carne, din care causă pe 
porulu în фіеіе aceste fierbia îu două vase, în unulă de dulce, ca 
să potă arăta visitătoriloră, şi în altulü de postă, din care si 
mance, 2 ) 

Anecdota cu Sava Mitropolitulu şi cu căţeii, ce I-aă adusă 
calvinii, să-i boteze vinerea, şi nu i-a botezatu, că n'aù mâncată 
de postu, încă nu s'a putută nasce decâtă în urma nisuinţeloră cal» 
vine de a şterge la Români disciplina cu privire la posturi. 

Totu asemene nu este de cretjutu, că calvinii nu voră fl 
atacatu şi disciplina bisericii românesci cu privire la serbători, 
dupăce cele mai multe serbători ale Româniloră nu se unescă de 
locu cu spiritulă calvinescă. Afară de aceea Mitropolitulu Dositeifl 
la anulă 1627 aşa de tare a fostă înmulţită numărulă serbători-
loră, câtă şi fără întrevenirea calvină în disciplina bisericescă cu 
privire la ele era lipsă de o reforma radicală. 

De curiositate lăsămu să urmeze aici „tocmala" Mitropolitului 
Dositeiu cu privire la serbători: 

„Dositeiu Vlădica de Belgradu cu totu săborulu nostru, izvo-
vitam dilele cele mari de prête апй, carele nime să nu cuteze a lucră 
nici şie, nici tn clacă, că cine va lucra, să fie de glubă 6 fiorinţî, 
eră popa de nu va spune serbătoria, birşagu 12 fiorinţî: 

Septemvrie: 1, 7, 8, 14, 23, 26, Oct: 6, 9. 14, 18, 23, 26, 
Noem.: 1, 8, 13, 14, 16, 21, 30. Dec. 5, 6, 9, 13, 25, 29. Ia
nuarie: 1, 6, 7, 25, 27, 30. Febr.: 2, 3, 24. Mart.: 9, 25, 26, 
Sâmbăta lui Lazaru. Apr.: 23, 25. Maiu: 7, 8, 21, 25. Iun.! 
18, 24, 29, 30. Iul.: 8, 15, 17, 20, 22, 25, 27, Augustă: 1, 2, 
6, 15, 25, 29. 

Vinerile mari: 1. înainte de 40 de mucenici, 2. înainte de 
buna vestire, 3. înainte de Pasel, 4. înainte de înălţarea Domnului, 
5. înainte de Rusalii, 6, înainte de Sâmpetru, 7. înainte de Sântă-
măria cea mave, 8. înainte de tăiarea capului Iul Іоапй, 9. înainte 
de înălţarea crucit. 10, 11—12." a) 

Şi cumcă in adevără calvinii s'au amestecată şi în disciplina 
cu privire la serbători, se vede din canonulă 4 ală sinodului ală doile 
ţinută sub Mitropolitulu Sava Brancovici, care dispune: 

„Despre rîndulu serbătoriloru, cum le amu datu odată şi ina* 
inte, le-ай luatu toţi protopopii, aşa să se ţie, eră cari se voru afla 
făcendu într'altu chipu, să se bintătuiescă." 3) 

„Rîndulu serbătoriloru", despre care vorbesee canonulă, a 
trebuită de buuă samă să tracă mal întâiu prin censura calvini, 
care apoi l'a rotunditú după dogmele calvine. 

Avemu tom din săborulu acesta în canonulü 5 o dispusăţiune 
tare caracteristică pentru nisuinţa calvină de a elimina din biserica 
românescă totă ce nu se unesce cu spiritulu bisericii calvine, 
Disposiţia este următoria : 

„Acele lucruri, cari nu se unescu cu scriptura sfîntâ 
şi cu tocmala bisericii nóstre, şi până acum am fostu po
runcită, cum să se plevască, şi să se pue di o su, aşapoftimu 
şi acum, eră pre unde se voru afla lucruri de cele, bintătuisevoru, 
cum este renduiéla săborului." 4) 

Sub „tocmala bisericii nóstre" să nu credemu, că este a se 
înţelege biserica răsăritului, ci biserica calvină. Căci disposiţiea 
acesta încă a trecutu prin censura calvina a superintendentelui sau 
a sinodului generală. Calvinii înse de bună samă n'aă fostu în
sufleţiţi de lucrurile, cari nu se unescü cu „tocmala" bisericii ră
săritului, ci de acele, cari nu se unescu cu „tocmala" bisericii loră 
calvinescl. Şi apoi prin disposiţiea acésta s'a reîmprospătată dis-
posiţea de mai înainte, că din biserica româuăscă din Ardălă „să 
se plevască şi să se pue diosu," totu ce nu era calvinescă. 

Ne putemu apoi uşoru închipui, câtu de afundă va fi mereu 
„plevirea" şi „punerea diosu" în biserica românescă a totu ce no 
se unesce cu „scriptura sfîntă şi cu tocmala" bisericii calvinesci. 

1) Nilles »Symbolae« t. I. pag. 166. 
2 ) Petru Maioru, »Istoria bisericeî Româniloră* partea inedita în »Acte 

şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 149. 
8 ) Totu acolo pag. 149. 
•) Totu acolo. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

ѴП. Repausul şoimului. 
Numirea, ce se dase oaseî acesteia, era 

forte nimerită. întîmplarea povestită maî 
bus făcu, ca şeîcul să o descopere, şi el o 
aranjase apoi ca şi un castel de vară, ca şi 
o vilă, cum am dice noi în limbaj europe
nesc. Aci se retrăgea şeicul după tóte pră
dările, ce le făcea cu céta sa ; aici îşi ţinea 
tóte bogăţiile sale. Şi un observator ager ar 
ii vëdut, că afară de frumseţile haremului 
seu şeicul іші are şi arme scumpe şi mulţi 
bani. Locuinţa lui adevërat că nu era decât 
un cort, dar un cort aranjat cu cel mai ra
finat gust arab. Cortul lui era de metasă 
mohorîtă legată cu şinore de aur de ' nisce 
Bttlpi din iemn de trandafir. Mai vedeai aci 
aşternuturi scumpe, divanuri elegante şi mese 
acoperite cu grele farfurii şi cu vase de 
argint. 

Grijea locuinţei acesteia şeicul o în
credinţase unor sclavi din Nubia, cari nu 
всіай, fără numai să i-se supună orbesce. 

Aci era între alte femei şi fiica lui 
Misram. Arabul, când şeîcul i-o luase, se 
iimţia forte măgulit, căci spera, că acesta 
ji-o va face soţie. Dar intenţia şeicului era 
tu totul alta. Omar răpise pe Roxána şi o 
(inea ca şi pe o sclavă a sa numai spre a 
umili pe Misram, care deşi sërac, totuşi se 
făcu renumit înaintea alor sëi prin curajul, 
ce-1 desvolta, şi pentru care şeicul nu-1 putea 
suferi. Şi de aceea voia acum, să-i arete 
lui Misram, că cu tóte acestea el nu e decât 
un sclav al luî. Răpirea Roxanei făcuse la 
vremea sa marc svon între Arabi, şi puţin 
lipsi, ca să se nască turburări . Şeîcul sciu 
Inse, să-i distragă, fâcênd cu ei diferite espe-
diţii. în t r 'una din acestea le succese, să 
prădeze o caravană, ce mergea dela Tunis 
la Sokoto, la care aflară mari bogăţii. Cu 
ргафіе aflate, pe cari le împărţi între aï sei, 
putu să-i mulcomescă, aşa că în scurtă vreme 
Misram se vëdu cu totul singur. Cu tóte 
ícestea Omar se temea, că Misram îl va 
itaca la cea dintâiă ocasiune dată, şi chiar 
de aceea luase mësurile de lipsă spre a se 
păzi de el. 

Aci credu deci Arabul, că va afla şi 
pe Bianca. 

Şi nicî nu se înşelă. Ea era aci şi — 
im puté фсе — se afla destul de bine. 
Frumseţă „mărgelei din Gialmara" îl far-
mecase pe Omar : el făcea tot, ce ar puté, 
sä câştige favorul ei. 

Cât ce o răpi din casa părinţescă, 
porni în fugă nebună spre „repausul şoimului". 
Ajuns aci îi puse ia disposiţie o încăpere 
splendidă din cortul sëu şi-i dase în servit 
sclavi şi sclave, carî să-i împlinescă tóte do
rinţele. 

împăcată cu noua sa stare Bianca îşi 
procură mai întâiu un pumnal spre a-1 avé 
ia îndemâna pentru tóte eventualităţile. Ea 
se hotărîse, că mai bine se va ucide, decât 
si fie soţia luî Omar. 

A dóua di după sosirea eî la „repausul 
ţoimului" Omar păşi în apartamentul ei. El 
era îmbrăcat forte simplu, cât de abia se 
deosebia de ceialalţî Beduini. La brîă purta 
un pumnal scurt, a cărui mănunchiă ieşia 
din brîă afară. 

„Mărgeaua Gialmarei," фве el fnge-
tunchiând înaintea fetei, „tu mi-ai răpi t 
inima, dă-mî, te rog, în schimb pe a ta." 

„Unde sunt?" întrebă Bianca ascun-
dendu-şi instinctiv pumnalul. „Unde m'aî 
adus?" 

„Tu eşti stăpâna acestui cort, şi eă 
sunt sclavul teu cel mal umilit." 

„Scolă-te, Omar, şi ascultă, ce vrea, 
să-ţi spun." 

„Vorbesce, sclavul teă ascnltă !" dise 
Omar ridicându-se. 

„Tu m'aî răpit din casa părinţescă, şi 
cine scie, câte sute de milurl m'ai dus de
parte de ea ; atâta sciu, că puţină sperare 
mai am de a mî revedé pe ai mei. Şi pentru 
ce ai făcut tu acestea?" 

„O, tu eşti lumina ochilor mei, tu eşti 
lucéfërul, după care suspină inima mea. Fă ră 
de tine simt, că nu pot să mai t răesc!" 

„Ei bine! Dar tu nu m'ai cunoscut?" 
„Nu te-am cunoscut întâiu, dar am 

audit lăudându-se frumseţă ta şi m'am ho-
tărît, să te visitez. Apoi te-am vëdut, şi în 
peptul meu s'a aprins un foc, ce nu se mai 
pote s t înge; o dorinţă s'a născut în mine de 
a te posede şi-de a te numi a mea!" 

„Ai ales Inse o slabă cale spre a më 
avé. La noi nu e obiceiul, ca óre cine să 
fie răpită cu forţa, ci inima nostră va fi a 
aceluia, care ne scie câştiga mâna." 

„Sciu bine datinile vóstre, dar n'am 
avut încătrăă. Ori dóra gândesci, că regele 
pustiei póté fi respins ca un sclav de r înd?" 

„Dar e cinstit lucru acela, ca o fiică 
liberă a Franţei să fie răpită cu forţa ca o 
sclavă negră şi să fie silită a-şî da inima aceluia, 
cătră care n 'are nici o Iubire?" 

„Uită-le acestea, acum eşti liberă, con-
cede-mi, să-mi câştig iubirea ta." 

„DicI, că sunt libera? Sunt libera 
atunci, când întri la mine fără de a më 
avisa? Surprinderi de acestea să nu-mî mal 
faci, ele nu sunt în datinile nóstre, şi dacă 
tu voescï, să întri la mine, întrebă prin o 
sclavă, dacă sunt dispusă, să te primesc 
ori ba." 

„Şi ce-mi promiţi tu în schimb pentru 
acesta l iber tate?" 

„Ascultă, Omar! Până acum inima 
mea era stăpânită de jelea pentru aï mei. 
Aşteptă, până ce më voiu deda aci, până 
ce-mi va peri frica de a durmi în cort şi până 
nu voiü mai dori casa părinţescă. Nisuinţa şi 
complesanţa ta va Iuţi de sigur trecerea 
acestui timp. Până acum eu n'aveam faţă 
cu tine decât un sentiment de respect, căci 
noi femeile respectăm într 'un bărbat curajul, 
chiar şi când am cade noi jertfă vitejiei lor. 
Şi numai respectul vitejiei tale era până 
acum în inima mea. Dă-mi deci timp, să më 
dedau cu starea mea, şi se póté, să se tre-
zescă în mine şi alte sentimente faţă de t ine!" 

„O, mărgea a Gialmarei, raţia de spe
ranţă, ce laşi, să licurescă în inima sclavului 
tëu, îi dă nouă viaţă. Fii stăpână aici, po-
runcesce, ce vrei, şi îmi voiu pune capul la 
piciórele tale spre a puté împlini voea t a ! " 

Acesta declaraţie de amor a regelui 
pustiei înfiora pe Bianca. „Acum du- te , " 
îi dise ea, „şi lasă-me cu durerea mea." Şi 
Omar Ieşi plin de dulci speranţe. 

Şi lucrul se întîmplase, după cum pofti 
Bianca: ea domnia aci ca şi o regină, do
rinţele i-se împliniaă îndată. 

Trecuse aşa v r e o jumëtate de lună. 
Omar începu a deveni nerăbdătoriu. El 
aştepta ceva semn de complacere din partea 
Blancei, şi de pe buzele lui leşiau din când 
în câud vorbe ameninţătore. Bianca era tot 

reservată; ea vedea cu părere de reă, că 
timpul trece, şi ai el n'aă întreprins nimic 
spre a o scăpa. 

într 'acestea ea se făcu bună prietină 
cu Roxána. Ele făcură planul, cum să fugă 
în caşul, când ai ei n 'ar mai sosi. Bianca 
nu se temea, să încalece un cal ; ceea ce o 
îngrozia, era, că Omar îşi împrăştia ostaşii 
în jurul oaseî, şi în cas când ar încerca, să 
fugă, aceia sigur o ar readuce. 

Astfel ele amânară planul fugii de pe 
o ф pe alta, în schimb înse nu în tâ^iau a 
face preumblări lungi în pustie spre a cu
nósce regiunea. Se înţelege, că în preum
blările acestea eraă însoţite de vre-o doi 
sclavi negri, de a căror fidelitate şeîcul era 
sigur. 

Şi pe când Bianca şovăia astfel între 
frică şi sperare, al el eraă aşa de aprópe, 
cât puteau vedé cu ochianul semiluna de 
aur, ce era înfiptă de-asupra cortului, în care 
şedea ea. 

(Va urma.) 

Eucharistia şi martiriul. 
Pentru viaţa bisericii catolice este ca

racteristică o trăsătură, carea dintre tóte 
societăţile religiöse o posede numai ea : pu
terea cea minunată, ce o deprinde ea asupra 
sufletelor, puterea vitală cea nesecata a ei. 
Ea scie, să atragă la sine inimile şi să umple 
masse mari de omeni pentru scopurile sale cu 
o însufleţire şi cu o ardóre gata spre jertfă, 
carea pe airia se găsesce numai ca o escepţie 
rară. La ómeni de altă credinţă se aude 
forte arare ori de caşuri, în cari óre cine 
din clasa celor bogaţi şi fruntaşi ar fi părăsit 
tóte, pentru ca să se facă spre es. predicator. 
Biserica catolică dimpotrivă a atras chiar şi 
principi iu s e r v i c i u l său. An dft an se dedică 
mii de ómeni serviţiului ei cu prospectul de 
a petrece apoi viaţa între oboseli póté în 
vre un sat departe de lume. An de an 
renunţă la cuvîntul ei mii de omeni tuturor, 
celor ce póté să le oferescă lumea, şi se con
sacră în virginitate, serăcie şi ascultare ser
viţiului lui Dumnedeü, serviţiului seracilor, bol
navilor şi nesciutorilor. Totdeuna se găsesc 
episcopî, cari portă luptele bisericii, erudiţi, 
cari o aperă chiar şi fără de a avé prospecte 
la orduri şi la plăţi bune. Cu un cuvînt ea 
scie, să trezescă o bogăţie aşa de mare de 
viaţă, o forţă aşa de mare de însufleţire, cât 
pe contrarii ei îi cuprinde frică şi groză, şi 
ei strigă după poliţie, pentru ca acésta să 
pună zăgazuri împotriva acestui potop de via ţ i 
şi de forţă. 

Şi care este óre isvorul acestui spirit 
de jer tfă? Unde curge rîul acela, care face, 
să inflorescă acest raiu de virtuţi supranatu
rale? Cel ce vor, să ne respundă la între
bările acestea, ara tă spre puterea adeverului, 
ce se cuprinde în învăţătura catolica, spre 
focul Spiritului sfînt, de care e însufleţită 
înveţătura acésta. Dar întrebăm mal departe : 
Unde ajunge singuraticul în atingere cu su
fletul acesta al bisericii, unde aprinde el 
propria sa luminuţă la focul, care străbate 
întregă biserica? — atunci unii scriitori mai 
de dincóce arată cu tot dreptul înainte de 
tóte spre acea taină, pe carea însu-şi Christos 
a numit-o taina vieţii, spre acea taină, carea 
după s. Torna pe sama sufletului e ceea ce 
e hrana pe sama trupului, spre acea ta ină, 
carea pe timpul s. Augustin se chema sim-
plaminte „viaţa". 

N 'ar fi greu a arëta, că tot aceea-şî 
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convingere o nutriaü şi scriitorii bisericesci 
din vécurile cele dintâiu. Câteva citate vor 
fi de ajuns, să dovedescă lucrul acesta in 
general ; căci mal în special vom să-1 dovedim 
din scrierile ss. Părinţi cu privire la flórea 
cea mai sublimă a spiritului creştinesc de 
jertfă, adecă cu privire la martiriă. 

La s. Eucharistie reduc şi ss. Părinţi 
tot, ce e deosebit de măreţ, supranatural şi 
minunat în vi .iţa bis ariciî . El află p. es. o 
minune în reslăţirea cea repede a creştinis
mului, în succesul predicăriî creştine ; — şi 
pe cum djce Origene, cnm ar şi puté să nu 
fie „pline de viaţă şi împărtăşitore de viaţă" 
buzele acelea, „pe cari le udă de atâtea ori 
adeverată beutură a sângelui lui Christos"? l ) 
E l află o minune în forţa cea atotputernică 
a Iubirii creştinescl, carea trage punte între 
straturile diferite ale societăţii şi face, ca 
puternicul să se pogóre la cel lipsit. Cu s. 
Eucharistie aduce s. Crisostom în legătură 
minunea acesta a iubirii deaprópelui. „împe-
ratuluî celui împodobit cu diademă şi cu 
mancea de purpură, căruia i-s'a încredinţat 
Stăpânirea lumii, şi săracului celui ce şede 
aci şi cere milă, li-se aştern;; aci aceea-şi 
masă." a ) „Domnul a învrednicit pe toţi de 
aceea-şi masă, — şi tu privesc! pe cel sărac 
de nevrednic de masa t a ? — Christos a dat 
tuturor într 'o formă trupul seă, şi tu nu vreî, 
Să împărţi într 'o formă nici măcar pânea 
ordinară ?" 3) Mal bine decât prin pocale de 
aur onorăm trupul lui Christos prin lucrări 
de ale iubirii deaprópelui. „Nu-ţî da silinţa 
de a-1 onora aci (pe altariu) prin covóré de 
metasă, pe când afară (în membrele lui, în 
cei sëracl) îl despreţuesci în frig şi golătate." 4 ) 
Si mai ales val de acel creştin, care cu tote 
că se împărtăşesce de pe masa eucharistică, 
totuşi face fratelui acu nedreptate. „Cuci 

cum vom puté să ne scusăm, când după gu
starea mielului ne purtăm ca nisce lupi ori 
asemenea leilor pornim la p rădare?" 6 ) 

Ceea ce susţine s. Crisostom despre 
iubirea deaprópelui, aceea o mărturisesce 
6. Ambrosia despre altă flore din grădina bise
ricii, adecă despre virginitatea sfinţită lui 
Dumnedeă. înaintea altariuluï a adus Fecióra 
jertfa sa, pe altariul, „pe care capul tuturor 

») Orig. Excerpta Procop. în cant. 4, 3. 
2 ) Serm, de resurr. Dei §. 3. 
») In I Cor. hom. 27, 3. 
4 ) In Matth, hom. 50 (61), §. 9. 
5 ) Ibid. 

Christos se jertfesce diltiic", s'a sfinţit vălul, 
care a logodit-o lui Christos. *) Cu sângele lui 
Christos are mirésa Mântuitoriuluï să ude 
grădina inimii sale. pentru ca aşa să o facă 
raia pe sama mirelui sëu. „Să înflorescă în 
grădiua ta trandafirul castităţii, crinul sufle
tului, şi isvorul cel ploditoriu al sfîntului sânge 
să-1 bea straturile de viorele." 2) 

Mărturisirile aceste vor fi de ajuns spre 
a dovedi, că şi vécurile cele dintâiu recurgeau 
bucuros la puterea Eucharistie!, când voiau 
să esplice eroismul creştinesc şi tot, ce în 
viaţa bisericii întrece puterile omenesc). N'a vem 
deci să ne mirăm, dacă şi mărturisirea cea 
mai convingetóre despre puterea eroică şi 
origiuea dumnedeescă a bisericii, adecă mórtea 
de martir pentru Christos, încă se privia de 
efect al s. Eucharistii. 

Vom cerca deci a arëta maî întâiu 
convingerea acesta la scriitorii bisericesci 
din vécurile cele dintâiu, ér apoi vom cer
ceta, cari proprietăţi ale s. Eucharistii se 
priviaă de isvor al tăriei martirilor. 

(Va urma.) 
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In curênd va apare de sub tipar: 

Cal indariul „ U n i r u 
pe anul 1896 

cu un cuprins bogat şi interesant, întocmit 
anume peutru preoţii provinţel mitropolitane. 

însemnăm din cuprinsul sëu : Şematismul 
intregei provinţii, cu numirea pa rochiilor diu 
archidiecesa în româuesce, unguresce şi cu 
însemnarea poştei ultime ; — protopopiatele 
diu diecesele sufragane cu protopopii şi Io-
cuinţele lor; — tote comisiunile din gremiu, 
administratorii fondurilor, tribunalele matri-
mouialï etc., apoi partea literară variată şi 
interesantă, cupriiidênd intre altele portretul 
şi biografia Mitropolitului şi alte bucăţi 
alese etc. 

Preţul va fi numai 3 0 СГ. — Coman-
dele se pot face l i Tipografia seminarială in 
Blaş (Balázfalva). 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az I881> 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1895. évi 2660 számú végzése kö-

j vetkeztében Dr. Rónai János ügyvéd által 
! képviselt Frank Kiss János javára Türk 

Bázil ellen 77 frt 45 kr. s jár . erejéig 1895 
évi Septemb. hó 16 án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt 370 frt — krra 
becsült 1 Fiáker kocsi. 1 üveges batár és 2 
drb fiákeres lóból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás* 
biróság 2939/1895 számú végzése folytán 11 

I frt. 45 kr tőkekövetelés, ennek 1895 évi Ja
nuár hó 1-ső napjától járó 6°/ 0 kamatai, ét 
eddig összesen 26 frt 90 krbau bíróilag rnáf 
megállapított költségek erejéig helyben alperes 
lakásánál leendő eszközlésére 1895. évi Nov, 
hó 15-dik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók oly meg' 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108, 
§-a értelmében, készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is ei foguak 
adatni. 

Kelt Balázsfalváu 1895. évi Ok.ober hó 
25-ik napján. Thát &7Örgy, 

kir. jbirósági végrehajtó. 

I 
Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 

acum Iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, anivone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГйШ І6 SÍ аб SCttlfltOrÜ. І е СОІОШ 
respective de 1 Ш 0 Г І Ш şi de р у е і І б Г е СП ІСОП8 SălltB, dimpreună cu аДОаГва aCGlûTU ODlßCtC î« faţa locul ui, precum şi I 
ГеПОѴаГба (le iCOflOS{äSß cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proiecte colorate servesou ou plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e în b i s e r i ce l e g r e c o - c a t o l i c e a u c â ş t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e 

b i t ă , şi t o t e m ë î n d r e p t a ţ e s c u l a s p e r a r e a , că V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l m i n t e 
d e p r e ţ u i t a - I î n c r e d e r e . S i l i n ţ a n r i e a se v a î n d r e p t a t o t - d e u n a î n t r ' a c o l o , ca şi d e ac i î n a i n t e 
s ă m e r i t u r e n u m e l e ce lu b u n u , c a r e m i - l ' a m c â ş t i g a t u p â n ă a c u m . 

Prin tarifuia de zone dispàrêndù depărtările, prin aoesta capacitatea de concurinţă mi-s'a mărita. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariö 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 38—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


